



“二胎时代”倒逼更多女性回归家庭,有的是主动选择,有的是迫于无奈 CFP供图

二胎时代来临,越来越多的家庭喜添新丁。新出生的孩子由谁来照顾?最纠结的还是孩子母亲——坚持做职业辣妈,还是回归家庭悉心照顾幼儿?

近日,国家卫计委家庭司司长王海东在北京举行的人口与发展高级资讯会上透露,2016年国家卫计委委托中国人口与发展研究中心,在全国10个城市就3岁以下婴幼儿托育服务情况开展了专题调研。

在被调查的已生育一孩而不打算生二孩的母亲中,有60.7%出于孩子无人照料的原因,不打算生二孩。在中国,几乎很少有人把“家庭主妇”视为一种职业,更不必说是女性的“理想职业”了。但社会风向已然发生了变化。如今,正有越来越多的女性选择在婚后当家庭主妇,有的是被动,有的是主动。事实上,无论在职妈妈还是全职主妇,都不过是女性自我角色的设定和选择。倡导多元化的社会价值观,承认女性对于家庭的付出也是一种社会价值——并不亚于男性在外打拼的价值,才是社会进步。

见习记者 宋敏慧
现代快报/ZAKER南京记者 蔡梦莹

全职太太新浪潮

数字

国家卫计委 全职妈妈中有1/3因抚育孩子而放弃工作

今年11月26日,国家卫计委家庭司司长王海东在人口与发展高级资讯会上透露,2016年国家卫计委委托中国人口与发展研究中心,在全国10个城市就3岁以下婴幼儿托育服务情况开展了专题调研。

在被调查的已生育一孩而不打算生二孩的母亲中,有60.7%出于孩子无人照料的原因不打算生二孩。在调查到的

全职母亲中,有1/3是因为孩子无人照料而被迫中断就业。超过3/4的全职母亲表示,如果有人帮忙带孩子,将会重新就业。

调研结果表明,随着市场化改革的发展和生育率的下降,原有托儿所严重萎缩。由于相关法律法规和政策不健全,婴幼儿托育服务缺乏规范管理,社会力量举办托育机构障碍重重,缺乏积极性。而现在,幼儿

园大多只接受3岁以上的幼儿,而女职工能够享受的产假一般为半年左右,家庭承担着长达两年半左右的婴幼儿照料任务。超过1/3的被调查对象表示有托育服务需求,其中家长对2-3岁幼儿托育的需求最为强烈。目前,有近80%的婴幼儿都是由祖辈参与日间看护,而被调查对象更希望将孩子送往专业托育机构。

全职10年 浙大学霸离开金融业,做起家庭CEO

支慧是一名资深全职母亲,而在2006年之前,她是一家金融公司的职场白领,“当时我在公司营业部做副职,下属大约30个。”2006年,当时她的女儿筱慧正在读一年级,由于丈夫的工作变动,筱慧的小学从上海换到北京,又换到武汉,最后回到上海。她放弃在职场打拼,回归家庭,做起了家庭CEO。

“我觉得我算是性格活泼的,比较愿意交新朋友”。每到一城市,她都能迅速地找到运动圈的朋友,还有就是学校的家长朋友圈。当时,她爱逛论坛,在武汉当地论坛的美食版块,天天发照片晒自制美食,由于每天坚持更新,吸引了出版社编辑的注意,最后汇集成本《妈妈晚餐秀》。在她的朋友看来,她的女儿筱慧比其他同龄孩子适应能力更强,情绪稳定,遇事比较不

慌张,内心强大。“我刚做全职妈妈的时候,实际上孩子还小,就要面临不停搬家的状况,适应新的环境,处理搬家的杂事,光跟她说话,她是没有概念的,但稳定温暖的氛围,让她遇事不慌张,更愿意和我们交流。”

2011年2月,她开始玩微博,“全职太太筱慧”微博上有两万多粉丝,她每天都会在微博上贴出自己精心做出的美食,她是苏州媳妇,又在北京、武汉、上海等地长时间生活,做出的菜品汇集各地特色,看上去让人垂涎欲滴。和记者通话期间,她正在做肉酯豆腐,生怕锅里的豆腐糊掉,一不小心就挂断了电话。

她告诉记者,相比职场妈妈,全职母亲实际上是24小时的,但是孩子大一些,白天的空闲时间会多一些。“我喜欢健身,一般是白天安排健身活动,妈妈

们多数在中午聚会,一到下午2点多,喝茶的妈妈们都站起身,买菜、做饭忙活开了。”

她曾经是学霸,高中毕业后考入浙江大学电机系,“我觉得理工科的思维方式,让我一直思路清晰,明白自己想要什么。”她的微博简介上写道,“把家庭当事业来管理,把全职太太、全职妈妈当职业来经营”。她也有不少年轻的全职母亲交流过,在她看来,不少年轻人实际上刚工作没多久,职场历练少,是从小管到大的孩子,对今后的日子过成什么样没有头绪。

不少年轻的全职母亲也有很多烦恼,她们把全职作为一种家庭角色,而不是一种职业角色,“工作的时候,你也会遇到气得想砸鼠标的事,也要学会面对。在生活中,也是这样,该怎么处理,一步一步来。”



英国工党女议员抱着宝宝参加会议 CFP供图

全职4年 “兼职”代购,每月能赚两三千

zoey(小名)3岁半了,zoey妈妈做全职母亲已经四年了。每天都把女儿打扮得时髦又可爱,微信朋友圈里晒的也都是zoey的照片。现在zoey开始上幼儿园了,zoey妈妈空闲的时间比之前要多些了。

除了带孩子之外,她有时候会和朋友一起逛街吃东西,她还报了料理班,学习做料理。“我以前不会做饭,之前我都想过自己会特地到外面学习做料理,做妈妈了以后很多方面都有了改变。”她说。

以前一点不会做菜的她,只要一有时间就会约上朋友一起预约学习制作料理,这家餐厅每个月的菜单都不一样,小菜、主食、甜品等各种菜品都会有所涉及。“甜品做得比较拿手吧,我女儿特别喜欢吃,每次都吃个精光,这种时候还是很有满足感的。”

“最近又找了一家可以学做西

餐的料理店,我正准备去试试呢。”为孩子做一顿精心的饭菜是zoey妈妈的小幸福。

zoey家属于小康家庭,每个月的开销由家人打到一张卡里,没有固定的限额。zoey爸爸在美国工作,常常中国美国两地飞,zoey妈妈就想到做微信代购,挣点零花钱。主要是一些美国的打折款式,每天只要用微信发发照片,一个月也能赚两三千,有时候还能赚到五六千。

“赚得多少不是很重要,但花自己赚来的钱感觉还是蛮不错的。”因为做代购,她常常和顾客聊天,也不会感觉跟社会太脱节。

zoey妈妈没有打算改变这种生活状态,也不考虑回归职场,她觉得为了孩子放弃工作是件很遗憾的事,“能够陪伴孩子成长才是做妈妈最开心的事。”

全职2年 没空旅游健身,偶感空虚焦虑

自从做了全职母亲,李楚楚(化名)的生活就完全围着孩子转,手机里也多了七八个母婴类APP。她还加入了几个微信妈妈群,日常内容就是妈妈们晒自家娃的照片,分享一些资讯或者养育孩子的问题,比如哪里的母婴用品有活动,“像之前在店里买的尿不湿,就是有活动的时候买的,选择的尿不湿品牌也是群里的资深妈妈们推荐的。”

当初,还在待产期的她就辞掉了工作,决心做个全职母亲,开始她并没有觉得难,丈夫也有7天的陪产假,但孩子的成长是要比7天更加长远的事情。“做了全职母亲才发现,真的比工作还要累,每天围着孩子转,根本没有休息时间。”每天的生活主题都是孩子,连在小区里认识的人也都是孩子妈妈,跟社会多少还是有点脱节的。“以前我还会看看新闻,甚至是八卦新闻,我现在都不知道。你问我一些明星,我可能都不怎么认识了。”

原本,她是个很注重健身、喜爱旅游的人,自从做了全职母亲以后,自己的时间变得少之又少,原来非常注重身材的她,也眼看着脸变圆了,身材也走样了。现在的她还在喂奶的阶段,要吃营养成分高的食物,很多盐分高辛辣的食物不能吃,她也想健身保持形体,但心有余而力不足,“孩子在长身体,我也要补充足够的营养才行,一开始我还想着生完孩子就可以减肥健身了,但现在看是不可能了。”

在做全职母亲之前她去泰国、韩国、日本等国家,现在的她完全没办法出去旅游,更别提做点别的自己感兴趣的事了。这让她很郁闷,虽然每天孩子的一颦一笑给自己带来满满的幸福感,但偶尔也会很空虚、很焦虑。

全职1年 虽然在家呆着,一刻不得放松

陈慧(化名)做全职母亲一年多,最初她并不想放弃工作。“一开始我也没有决定做全职母亲,但当妈妈以后很多事就有了变数。”

孩子刚出生时身体不好,医生强调家里一定要有人一直陪着,“双方的父母都还没退休,都是高薪工作”,刚刚踏入社会的陈慧选择辞掉自己的工作,全身心投入到孩子的身上。当时的她没有丝毫犹豫,“家里的情况只有我辞职来照顾孩子最为妥当。”

陈慧原来做的是话务员工作,只要一听到电话的响声,就需要接电话,现在是只要一听到孩子的哭声,就要用最快速度冲到孩子身

边,生怕孩子出了什么事。孩子是个小男孩,比较顽皮,在记者和陈慧联系的短短几分钟时间里,电话那头又传来了孩子的哭声。

“我真的一刻不能放松,不然不知道他下一秒会出什么意外。小的时候还好,现在能跑能跳的,根本停不下来,我要一直跟在后面忙。”虽然每天呆在家里,其实陈慧也没有多少空闲。

带孩子的这段时间,陈慧根本没空关心自己的工作问题,虽然想过再就业,但她还是把孩子放在第一位,“我准备等孩子再大一点或者上学了再说吧。”

观点

幼儿社会教育,政府应发挥更多职能

当新生儿出生后,每个家庭都要面对同样的问题,孩子谁照顾?无非三种选择,交给父母,花钱聘请保姆,或者选择自己带孩子。

不少人认为,对孩子的成长而言,有全职母亲精心陪护的孩子会更优秀。南京师范大学儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞则表示,这实际上有误区。

他表示,欧美学者曾经做过一项研究,对比跟踪了全职母亲和职场妈妈对孩子幼儿时期发展的影响。研究表明,在孩子的幼儿时期,最需要安全感 and 依恋感,而这种呵护不论是来自亲生母亲,还是来自家里的长辈,还是托儿机构的专职育儿师,只要有稳定的抚养人及时看护,幼儿的成长发育,实际上没有很大的偏差。只要父母在下班后,有时间陪伴孩子,他们的成长轨迹不会产生偏差。

现在,国家政策一方面鼓励生育二孩,另一方面在对0-3岁孩子的社会教育的问题上,又把责任全都抛给了家庭。“而有些欧美国家,小孩4个月就可以送到社区托儿机构,与妈妈的产假无缝衔接,但在中国,妈妈产假最多半年,还有两年半的空档期”。他建议,国家可以扶植社会力量创办托儿机构,并建立相应的标准,规范托儿机构的成长。

女性对家庭的付出也是一种社会价值

如果选择了全职母亲的道路,不少年轻的全职母亲会产生焦虑感。

对此,殷飞认为,很多人认为女性回归家庭是一种价值和贡献偏低的个人取向,这也是“专职主妇”或者“全职妈妈”会被看轻的原因。“社会对全职母亲的认同度不够高,不是把全职母亲当作一种职业,而仅仅是一种家庭责任。”他说。

事实上,做在职妈妈还是全职主妇,都不过是女性自我角色的设定和选择,是自我实现的逻辑(事业有

成、实现理想自我)更重要,还是母性逻辑(身为母亲应悉心照料孩子)更重要?不能一概而论。随着经济的发展,女性在选择是否当全职主妇时变得自由,这在某种程度上说是一种社会进步。无论男女,每一个人在任何层面的价值和可能都应该得到承认和尊重。如果所有人在任何境遇中都能拥有做自己想做的事的机会,那这个社会就是开放的、积极的,人们唯一需要的,就只剩下尽全力去做。

在她们想要改变的时候,提供多元渠道

不少年轻妈妈在经历过短暂的“全职”之后,盘算着重返职场。对于当下社会来说,真正需要改善的是给女性提供更多元的选择空间,并且在她们想要改变的时候,提供渠道。

南京航空航天大学人文与社会科学院教授邱建新表示,对于这些想要重新就业的女性,国家应该鼓励和帮助她们实现再就业。当她们重返工

作岗位的时候,能够自信地应对工作。“现在应届毕业生找工作都会四处碰壁,这些女性也许更难。”

邱建新说,如今“两孩政策”的放开,可能会出现更多的全职母亲,这时候国家还需要出台更多的配套政策来分担她们的风险,比如经济风险等,保障她们在正常的社会生活中应该享有的权利。

女性在选择是否当全职主妇时变得自由,这在某种程度上来说是一种社会进步,是自我实现的逻辑,更重要的是母性逻辑,不能一概而论